

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

Año VII

PALMA DE MALLORCA
Lunes 22 de Mayo de 1916

Núm. 2.176

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACION)

Cuartilla suelta

Quedamos en que el señor Conde de Romanones es muy liberal, pero que no quiere la libertad de la mayoría; y no quiere, añadimos nosotros, la libertad de sus Diputados y Senadores, porque entonces demostraría tener en poco la estabilidad de la causa. El Diputado ministerial es tal Diputado, en la generalidad de los casos, porque ha querido que lo sea el Gobierno.

Si el Gobierno ha sido creador, es natural que el Gobierno señale el camino y trace la órbita que hayan de seguir sus criaturas. De consiguiente, tú, Diputado de Romanones y por Romanones, no puedes tener libertad ni pensamiento, pues de discursar y de mover como desee que discurras y te muevas el Conde de Romanones. Parlamentariamente eres un esclavo: tu señor es el Gobierno.

Bien miradas las cosas y por mucho que duela la deducción, sólo pueden ser libres los Diputados que hayan comprado el acta. ¿Son en rigor libres los de la oposición que la hayan obtenido por su fuerza personal o por la de sus partidos? En rigor tampoco. La disciplina les obliga a subordinar su criterio al de sus jefes y, si aceptan moralmente el mandato imperativo, al de sus distritos. Pero ésta es una libertad relativa.

Los Diputados libres serán únicamente los que no deban el acta a nada que sea ajeno a ellos mismos, ni a la influencia ministerial, ni al arraigo de las ideas, ni al apoyo de sus correligionarios, sino simplemente a su dinero. Los que hayan comprado la representación pueden hacer de ella el uso que les venga en gana, pueden votar contra el Gobierno, contra las oposiciones, contra sus distritos. No están ligados a nada, como no sea a su personal interés y a sus personales conveniencias.

Y véase por donde llegamos a una conclusión verdaderamente triste y desconsoladora: tal y como se fabrican los Parlamentos, tal y como se desenvuelven y actúan los factores que los engendran, el summum de la libertad sólo es compatible con el summum de la corrupción...

Miguel Peñarol.
Madrid, Mayo de 1916.

Sociedad General de Tranvías Eléctricos interurbanos

Por acuerdo del Consejo de Administración y a tenor del artículo 7.º de los Estatutos, queda abierto en las cajas del Crédito Balear y del Fomento Agrícola, el pago de los dividendos 4.º, 5.º y 6.º de las acciones últimamente emitidas, por plazo que terminará el 31 del corriente.

Palma 19 de Mayo de 1916.—El Director: Gerente, José Esteve Boscana.

Bibliografía

Una obra notable de don Cayetano Soler. Pbro.

Fué dicho sacerdote, muerto a fines de 1914, uno de los más doctos y laboriosos del clero catalán. Un conjunto de cualidades relevantes en la esfera de la intelectualidad, le adornaban y distinguían sobremedida. Rayaba a grande altura el fervor y tenacidad con que se dedicaba a los estudios históricos y religiosos. De aquí ser los frutos literarios que nos legara, sólidos, concienzudos, y acabados. ¿Puede decirse más en elogio y prez de un escritor? De lamentar es que llegara su ocaso en edad temprana aún, cuando era dado esperar que serían aquellos más abundantes y variados, y colmados en todo género de perfección intelectual. Pero Dios lo dispuso así.

Cuáles son aquellos frutos de tan lozano y gallardo ingenio? Fundó *Lo Misagter del Sagrat Cor*; publicó una versión catalana del incomparable libro de *La Imitación de Cristo*; *Lo Mes de Maria a casa*; el doctísimo trabajo histórico *El Fallo de Caspe. El sacerdote santo en nuestros días; Método práctico para entender el latín; Diccionario didáctico de la lengua latina; Las soluciones prácticas del problema social* y el magnífico *Tratado completo de Religión*, joya del género didáctico y que debería recomendarse, sin restricciones de ninguna clase, a todos los escolares. Lo que avalora, empero, la eximia labor del señor Soler, fué el haberla consumido en gran parte en poner de relieve la augusta Persona de Nuestro Señor Jesucristo, en la *Vida* que escribió en catalán, del Hombredios, y que luego, para hacerla más del dominio general, trasladó al castellano, y que es la ahora editada, con inmejorable acierto y suma pulcritud, por el infatigable don Eugenio Subirana, y enriquecida con un prólogo por el sabio canónigo de Tarragona. Doctor don Isidro Gomá, autor de obras de superior valía—diré, a correr de la pluma—*Las Modas y el lujo ante la ley cristiana, la sociedad y el arte* (Tipografía Católica de Barcelona, 1913), y *El Nuevo Sateario del Brevario Romano*, grandemente elogiada por la Prensa de altos vuelos (Imp. de Subirana, 1914).

Es la *Vida de Nuestro Señor Jesucristo* del señor Soler, libro jugoso que contiene fiel y puntual noticia de aquella vida preciosísima, espejo de toda santidad y pureza, y halago perenne, no ya del alma cristiana, sino de toda persona que ame la grandeza intelectual y moral en toda su soberana hermosura. Es quizá este libro de lo más nuevo y peregrino que, en forma popular, se ha escrito sobre la augusta persona de Cristo. Y el relato se halla adornado de curiosas noticias de historia, arqueología y geografía sagradas y de las costumbres de los afortunados que convivieron con Jesús y habitaron los lugares en que Él moró.

Necesario es—para dignificar el nombre de cristianos que, al ser bautizados, se nos impuso—vivir la vida que Cristo vivió; sentir lo que Cristo sintió; apropiarnos sus enseñanzas; imitar sus ejemplos y solazarnos con el relato de aquella existencia incomparable, para que sea vida de nuestra memoria, alimento de nuestra inteligencia, sostén y aliento de nuestro corazón. Pues todo eso se propone que el lector consiga, en el libro de oro que ha legado a nuestra generación don Cayetano Soler, y todo ello, en la forma más amena, curiosa y entretenida. No hay quien deje de sentirse amorosamente prendido en las redes de tan primoroso libro y no se enamore más y más de la sagrada Persona de Jesús y no harte—en lo que es permitido a nuestra flaca condición—sus deseos de verdad, de bondad y de belleza, en toda

la viveza y esplendor que tales ideas entrañan.

J. I. V.

Barthomeu Ferrá, Sants Evangelis traduïts en romans «popular».—Inca. Miquel Durán, 1916.

Hemos recibido de su autor un ejemplar de este opúsculo, colección de distintos trabajos publicados en diversos semanarios mallorquines. En la popular forma de romances cuenta su autor diversos pasajes bíblicos tomados del Santo Evangelio y se esfuerza para conservar en toda su exactitud las palabras que el Santo Texto pone en boca del Divino Maestro o de otros personajes.

Con su lectura podrán fácilmente los niños (a quienes se dirige principalmente) conocer muchos pasajes bíblicos, llenos siempre de encantadora sencillez y por desgracia olvidados o desconocidos.

Es útil realmente para premios en los colegios y conducente al fin que su autor se propone, a saber, la gloria de Dios.

«Vida Eucarística», por el P. Juan Pascual, S. J.

Acaba de ver la luz pública, editada en la «Tipografía Católica», de don Sebastián Pizá, *Vida Eucarística*, verdadero tesoro de toda alma enamorada de Jesús en el Sacramento de su Amor. Los medios que el autor nos ofrece para vivir *Vida Eucarística*, la más celestial y divina que es posible aquí en la tierra, son:

- 1.º La Santa Misa.
- 2.º La Sagrada Comunión y
- 3.º La Visita a Jesús Sacramentado.

Todo esto, practicado cada día, con todo fervor y piedad.

Tres cosas, sobre todo, hacen muy recomendable el presente librito.

- 1.º Un breve, pero muy jugoso compendio de la obra incomparable de San Leonardo de Porto Mauricio, «El Tesoro escondido de la Santa Misa», de la cual se ha escrito que apenas es posible encontrar otro libro que con mayor eficacia mueva al aprecio y estima de la Santa Misa.
- 2.º El *Ordinario* de la Santa Misa con el *Propio* de siete misas distribuidas para cada día de la semana.
- 3.º *Domingo*. Propio de la Misa de la Santísima Trinidad.

Lunes. Propio de la Misa de Difuntos.

Martes. Propio de la Misa de los Angeles.

Miércoles. Propio de la Misa de San José.

Jueves. Propio de la Misa del Santísimo Sacramento.

Viernes. Propio de la Misa del Sagrado Corazón de Jesús.

Sábado. Propio de la Misa de la Santísima Virgen.

5.º El haber reducido a pocas páginas lo referente a la Comunión y Visita diaria, y el aficionar al alma, con gran suavidad y eficacia, al ejercicio de la *Vida Eucarística*.

Es muy a propósito para Seminarios, Colegios y demás Asociaciones piadosas y es también excelente regalo de primera Comunión.

(DE NUESTRA COLABORACION)

¿Auras de paz?

De la contención oficial alemana hay quien deduce que se está negociando la paz.

Indudablemente, no hay que confundir documentos con noticias o apreciaciones. La contestación alemana es un documento oficial del Ministerio de Estado alemán, según se dice intervenido en este asunto directamente por el Kaiser, y así será seguramente. Por tanto, la

importancia de este documento no es ni remotamente comparable con la opinión de un crítico militar ni civil, ni con cualquier artículo de fondo de los periódicos.

Este documento se debe estudiar y meditar detenidamente, porque es de lo más importante que desde que se inició la guerra se ha publicado.

Y en él, efectivamente, se encuentra la afirmación clara de que en estos últimos meses Alemania ha dado pie dos veces para que se haga la paz y ha deseado hacerla, y después se añade, no tan claro, que ahora también está dispuesta a hacer la paz. Y añade, que sin otra condición sino la de que respeten los intereses vitales de Alemania.

Si Wilson desea lealmente que la paz se haga, y yo no dudo que hombres-cumbres como indudablemente es el que ha elegido la gran nación americana, nuestra enemiga de ayer, para que la presente en estos difíciles días; como digo, esos hombres tendrán sus cualidades sobresalientes y entre ellas la bondad y la buena fe. Para mí no hay duda que en estos momentos está consultando y haciendo esfuerzos por componer lo descompuesto y que se habrá dirigido a los aliados expresándoles lo que todos ganarían de terminar cuanto antes la contienda.

Porque por encima del amor a la Patria está el amor a la gloria, cuando no se halla en contradicción con aquél, y sin duda alguna el hombre que consiga componer lo descompuesto, borrar los odios y hacer la paz, se cubre de gloria, y Wilson, si se le viene a las manos, como se le ha venido con la contestación alemana, es seguro que intentará algo.

La empresa no es fácil, pero tampoco imposible.

Sebastián Mantilla Iruer.

Teniente Coronel de Estado Mayor.
Crítico militar de «Prensa Asociada».

José Salóm Morey MÉDICO

Enfermedades del pecho e hígado—Ex alumno de la clínica médica del Hospital Hô el Dieu de París.
CONSULTA DE 10 A 1.—MERCED, 47, 1.º



	Paquetes	Pastillas	Paquetes
1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos.	24	125, 150, 175 y 250
2.ª id. de Familia	400	14, 16 y 18	150, 175, 200 y 250
3.ª id. económico	350	14 y 18	100 y 125

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales en Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 r. c. f. nes. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con cacaos, sin ella y la vainilla. No se carga nunca el empaque. Se hacen taras de encargo desde 50 paquetes al detall principal: Ultramarios.

VENTILADORES

de sobremesa y techo
EL AGUIA.—Brossa, 30

Sección informativa

Don Miguel S. Oliver

Según noticias, el Ayuntamiento de Campanet acordó ayer declarar Hijo ilustre de aquella villa, su pueblo natal, al insigne escritor don Miguel S. Oliver, director del diario barcelonés «La Vanguardia».

También acordó dicho Concejo colocar una lápida en la casa donde nació el señor Oliver y el retrato de éste en la Casa Consistorial.

Se invitará al señor Oliver para que pase a Campanet el día en que se coloque la lápida y en que tenga lugar su declaración de Hijo ilustre, que se trata de solemnizar con festejos de carácter popular.

La cuestión de los carbones

Hablando con don Juan Aguiló

Anteayer, por la tarde, tuvimos el gusto de tener una conversación con nuestro estimadísimo amigo el digno presidente de la «Isleña», don Juan Aguiló, sobre la cuestión de los carbones.

Nos manifestó nuestro distinguido interlocutor que, hasta ahora, no se vislumbra una solución respecto al problema del carbón. Nos indicó que acababa de recibir un telegrama de Cardiff dando cuenta de que el día 16 llegó sin novedad a aquel puerto el vapor «Bellver».

y añadió el despacho que precisaba el inminente envío de cierto documento para que el buque pudiera embarcar carbón.

—Y el «Bellver»—le preguntamos—¿no se llevó la documentación completa?

—Sí, señor—nos contestó—. La documentación que se llevó era completa, igual a la que en los anteriores viajes habíanse llevado ya el «Bellver» y el «Cataluña». Pero ahora, a lo que parece, exigen este nuevo documento que, una vez extendido, hemos enviado hoy mismo.

—Y al fin, ¿dejarán embarcar carbón al «Bellver»?

—Lo ignoramos. Nosotros hemos enviado a decir al capitán de dicho buque que, caso de que no se le deje embarcar el carbón que ya tenemos comprado, embarque otro, de cualquiera clase, aunque sea de la peor calidad.

—¿Y el «Cataluña»?

—No tenemos noticias. Sólo sabemos que el miércoles debía empezar a embarcar carbón, pero ignoramos si lo hizo o no, pues no hemos recibido nuevas noticias.

—Entonces, si acaban el carbón que poseen...

—Nos veríamos en el penoso trance de amarrar los barcos. Por vosotros no se habrá perdido. No encontrando barcos para conducirnos carbón, enviamos a Cardiff, para traerlo, a nuestros buques. Ahora el Gobierno británico nos prohíbe embarcarlo. Hemos realizado gestiones para ver de comprar carbón

de Asturias, y precisamente esta mañana hemos recibido un telegrama de allí diciéndonos que no nos podían facilitar por estar agotadas todas las existencias, como también las futuras producciones. Compramos carbón, cuanto pudimos, en Alicante, Valencia y Barcelona. Por cierto que ahora se nos dice, desde esta última población, que ya no nos pueden servir las 500 toneladas de carbón que allí teníamos compradas. Así es, pues, que hemos realizado cuanto estaba en nuestra mano hacer para evitar quedarnos sin carbón. Pero temo llegase este triste momento.

—¿El Gobierno no ha contestado todavía a la instancia de la «Isleña» solicitando reducción temporal en el número de comunicaciones marítimas?

—No, señor. El Gobierno, no obstante las persistentes gestiones de nuestros celosísimos representantes en Cortes y del señor Gobernador civil, no ha resuelto aun este asunto, no obstante la gran importancia que entraña, especialmente para estas islas. En vista de este retraso en resolver asunto de tanta importancia como el que nos ocupa, mañana, domingo, marchará para Barcelona y Madrid el director de la «Isleña», señor Simó, al objeto de ver de encontrar un medio para adquirir carbón o para reducir el número de comunicaciones.

Esto es cuanto se dignó decirnos, en síntesis, nuestro estimado amigo.

36 LOS NOVIOS

pañuelo con que tantas veces la había tapado la boca, contuvo su voz, y trémula como el azogue se disponía instintivamente a encogerse en el interior del carruaje cuando se vio llevada en volandas a la litera. La vieja entró en pos de ella; y el Gavilán, después de ordenar a los otros dos que escoltasen a las mujeres, trepó como un gamo por la cuesta para ir a ver qué le quería su señor.

—¿Quién es usted? repeta con creciente ansiedad la pobre presa al verse con aquella horrible tarasca delante. ¿Por qué me llevan aquí? ¿Qué sitio es este? ¿A dónde me llevan?

—Vas a casa de una persona que te quiere bien, hijita, respondía la vieja: a casa de un gran... ¡Dichosos los que le entran a él por el ojo...! ¡Si tú supieras...! Conque ¡vaya! no tengas cuidado, y procura alegrarte, ¿eh? Tu protector me ha mandado que te anime... Y tú le dirás que yo lo he hecho así, ¿no es verdad, hijita?

—Pero, ¿quién es ese protector? ¿Y por qué me protege? Yo no tengo nada que ver con él... Dígame, por Dios, señora, dígame en dónde me encuentro; o déjeme marchar...

LOS NOVIOS 37

Que me dejen libre estos hombres... o que me lleven a una iglesia. ¡Ah, señorial usted es mujer y yo le pido en nombre de María Santísima...!

Este santo y dulcísimo nombre, que la vieja había repetido con veneración en sus primeros años, pero el cual había olvidado ya a fuerza de no pronunciarlo ni oírsele pronunciar a nadie, causaba ahora en el ánimo de aquel vestigio una impresión confusa, extraña, lenta, como lo sería el recuerdo de la luz para un viejo ciego que hubiera cegado en la niñez.

Entretanto el Inominado, mirando hacia abajo, de pie en el umbral del castillo, veía la litera venir paso a paso como antes había visto el coche; y delante de la litera, a una distancia cada momento mayor, el Gavilán que salía al escape. Así que éste hubo llegado a la puerta, hizo señal su amo de que le siguiese, y se entró con él en un aposento del castillo.

—¿Que tal? le preguntó allí.

—Todo a pedir de boca, respondió el Gavilán haciendo una reverencia: el aviso a tiempo, la joven a tiempo, el sitio sin un al-

LOS NOVIOS 38

de el rayo de la luna, penetrando por una ventana alta, trazaba un cuadrado de luz mortecina, que cruzaba por los barrotes de la reja, y luego más menudamente por los pequeños compartimientos de las vidrieras, sembraba un tablero de ajedrez. Mientras abortó recorría maquinalmente las casillas del cuadrado, decía entre sí:

—El diablo debe tener la chica en el cuerpo... El diablo... o algún ángel que la guarda... ¡Dar lástima al Gavilán...! Nada, nada: mañana mismo por la mañana la suelta: que vaya a su destino; que no vuelva yo a oír hablar de ella, ni... (proseguía consigo mismo en la disposición de ánimo de quien manda alguna cosa a un niño indócil, seguro de que el muchacho no ha de obedecer), ni vuelva a romperme la cabeza... Y que no venga luego el animal de don Rodrigo a molestar con sus protestas de agradecimiento; porque... porque, vamos, no quiero, no quiero oír hablar más de esta chica... Yo le he servido en esto porque... porque esa es mi suerte... Pero, por mi vida, que me ha de pagar caro el favor... Yo lo haré...

Aquí empezó a revolver en su mente el

LOS NOVIOS 33

—¿Y qué voy a decirle para...?

—¿Qué voy a decirle...? ¿Qué se yo? Lo que te dé la gana... ¿Con más años que Matusalén, y aún no has aprendido como se anima a una muchacha cuando se quiere quitarle el miedo...? ¿No has tenido tú miedo nunca? ¿No sabes las palabras que gusta oír cuando se está en algún apuro? ¡Pues eso, eso has de decirle... Pronto!

La vieja no esperó a que le repitiesen la orden. Así que se hubo marchado, volvió su señor a ponerse en la ventana, y a clavar los ojos en el coche, que ya se divisaba con mucho mayor bulto; alzólos después a mirar el sol, que en aquel instante se escondía tras la montaña, y luego a las nubes que flotando pesadas y negruzcas sobre el astro moribundo, convertíronse de repente en fuego; retiróse en seguida, cerró la ventana, y púsose a dar vueltas por el aposento con pasos como de fugitivo.

Misa nueva

Ayer, a las diez y media, en la iglesia de San Buenaventura de Luchmayer, cantó su primera Misa el novel sacerdote de la Orden Tercera Regular de San Francisco de Asís Fr. Antonio Mojer Jaume.

La iglesia, adornada con sumo gusto, lucía sus mejores galas. Se cantó muy ajustadamente la Misa «Brevi» del maestro Palestrina, la que estuvo bajo la dirección de la inteligente batuta del Superior de los Franciscanos de Palma, Rdo. P. Fr. Juan Rubí.

Ayudaron al misacantano como asistentes el Provincial de los Tercerarios Regulares M. Rdo. P. Fr. Bartolomé Salvá y el Rdo. P. Fr. Francisco Fornés, asistiéndole como Diácono el Rdo. P. Fr. Miguel Vidal y como Subdiácono el Rdo. P. Fr. Guillermo Rigo.

El celebrante ha estrenado riquísima casulla muy bien bordada en oro y sedás, regalo de sus padres.

Ocupó la cátedra del Espíritu Santo, pronunciando elocuente sermón acerca de la misión del sacerdote, el Rdo. P. Fr. Pablo Puigserver.

Acabada la Misa, se procedió al besamanos, que duró largo rato, durante el cual se cantó, a seis voces, el Te-Deum de don José Massot, que estuvo dirigido por su autor.

Al acto asistió numerosísima concurrencia.

Todos los asistentes fueron obsequiados con un espléndido lunch.

El nuevo sacerdote ha recibido muchos regalos de sus parientes y amigos.

A las dos de la tarde, se sentaron en fraternal banquete un centenar de invitados compuestos en dos largas mesas presididas una por el festejado, quien tenía a ambos lados a sus señores padres y la otra por el Provincial M. Rdo. Padre Fr. Bartolomé Salvá, teniendo a su lado al Excmo. Sr. Conde de Ayamans y a su izquierda a don Magin Esteve.

Al anochecer, la banda de música del Circolo Maurista obsequió al misacantano con una serenata, en la que tocó las piezas más escogidas de su repertorio.

Reciba el nuevo sacerdote, los Padres Franciscanos y su familia nuestra felicitación.

Primera Comunión

En el Colegio del Sagrado Corazón

Anteayer, en el Colegio que las Religiosas del Sagrado Corazón de Jesús poseen en el pintoresco caserío de Son Españolet celebraron la primera Comunión varias niñas alumnas.

La pequeña Capilla aparecía artísticamente adornada con flores e iluminada con gran profusión.

Celebró la Misa el Ilmo. Sr. Vicario Capitular, S. V., Lic. don Antonio M. Alcover, quien, además, pronunció sentida plática alusiva al acto.

Las primeras comulgantes eran seis: Pilar Fons Castillón, Carmen Coll Dezcallar, Carmen Martínez de Campos Maroto, Juana Ramón Mayol, Antonia Massané Nicolau y Carmen Tous Rovira. Después de ellas se acercaron también al altar, recibiendo igualmente el Pan Eucarístico, sus familias y todas las demás alumnas.

Por la tarde, en el propio oratorio, tuvo lugar otra función, que fué también vestida de gran solemnidad. Predicó, pronunciando elocuente sermón, el Reverendo P. Caldentey, Teatino.

Se hizo la renovación de las promesas del Santo Bautismo y un acto de consagración a la Virgen Santísima. Se dió, además, la bendición con el Santísimo.

Las religiosas y alumnas cantaron ajustadamente inspirados motenes.

Reciban las primeras comulgantes, lo mismo que sus familias, nuestra efusiva felicitación, que hacemos extensiva a las ilustradas Religiosas del Sagrado Corazón.

En la Escuela Católica Alemana

Celebróse ayer, con gran brillantez, en la iglesia de Nuestra Señora de los Angeles, de la Escuela Católica Alemana, el solemne acto de la primera comunión de sus alumnos.

La iglesia, profusamente alabrada y adornada con multitud de macetas, ofrecía un hermoso conjunto, siendo insuficiente para contener el numeroso público que asistió, entre el cual pudimos contar distinguidísimas familias de esta ciudad.

Fuó el celebrante de la misa el Rdo. Padre Bausili, S. J., quien pronunció sentida plática, ponderándole la importancia del acto que iban a realizar. También pronunciaron discursos los niños Antonio Delgado Roses, Angelita Calvet Ramón y Antonia Calvet Ramón, el primero de perdón, el segundo de gracias y el tercero «prop-ace».

Los coros, ajustadísimos, fueron dirigidos por el profesor de música don Juan Company, el cual compuso una marcha para dicho acto.

Los niños que recibieron por vez primera la Sagrada Forma fueron los siguientes: Angela Calvet Ramón, María Luisa Pou, Rafaela de la Rosa Mayol, Francisca Comas Bennisar, Margarita Comas Bennisar, Dionisia Brondo Oliver, Antonia Brondo Oliver, Francisca Cerdo Rosinol, Antonio Delgado Roses, Francisco Ferragut Pou, Guillermo Ferragut Pou, Juan Cerdo Rosinol, Juan Torrents Llodrá, Mateo Calvet Ramón, José Felu Rosselló y José Reig Felu. Fueron asistidos por otros condiscípulos más pequeños, vestidos de angelitos.

Al terminar el hermoso acto, se sacaron fotografías en el claustro de la escuela.

Damos nuestra sincera enhorabuena a la Junta Directiva y al profesorado de la escuela, particularmente a la distinguida señora doña María Mut de Garau, que con su ilustración y actividad características ha logrado el feliz éxito de la fiesta.

Una desgracia

Anoche, sobre las diez, ocurrió una sensible desgracia.

Una mujer, llamada Margarita Bennisar Torres, de 55 años de edad, natural de Ibiza, domiciliada en la calle de la Fábrica, número 93 (Arrabal), donde vivía con una prima suya, tuvo la desgracia de caerse al cauce del torrente de San Magin, con tan mala suerte, que se produjo la fractura de ambas piernas, con salida de huesos, y la fractura del antebrazo izquierdo, sufriendo, además, fuerte conmoción cerebral y magullamientos en todo el cuerpo.

El hecho no fué presenciado por nadie. La infeliz mujer, hallada por dos carabineros, fué conducida, en una camilla, al Hospital, donde, en vista de su gravísimo estado, le fueron administrados los Santos Sacramentos.

En el lugar de la ocurrencia se personó el Juez de primera instancia señor Bergali.

Pronósticos del tiempo

He aquí los que hace Sfeijoon para lo que resta de la actual quincena:

El lunes 22 se perturbará más el estado atmosférico en nuestras regiones, porque se presentará una importante depresión en el NO. de Galicia y otro núcleo de fuerzas pasará por el Estrecho. Se producirán en la Península lluvias y tormentas bastante generales, con vientos variables.

El martes 23 se hallará en el NO. y N. de Francia la depresión del NO. de Galicia y el núcleo de fuerzas del Estrecho se habrá trasladado al Mediterráneo, hacia los parajes de Baleares. Estos elementos de perturbación atmosférica causarán lluvias y tormentas en la Península, especialmente desde el NO. y N. al centro y NE., con vientos más o menos fuertes del tercer cuadrante.

La depresión del N. de Francia se encaminará al mar del Norte y Dinamarca el miércoles 24, y la de Baleares evolucionará por el Mediterráneo y Argelia. Ocasionalmente lluvias y tormentas, especialmente en la mitad oriental de la Península, con vientos variables.

Del 25 al 26, persistirá en Argelia y Túnez una depresión y otra se acercará al Cantábrico. Por el influjo de la primera se registrarán lluvias y tormentas en Levante y Andalucía oriental, y por la acción de la segunda se producirán también algunas lluvias y tormentas en el NO. y N.

El sábado 27 pasará por Francia la depresión del Cantábrico y quedará en Italia otra que se extenderá por el Mediterráneo. Ocasionalmente lluvias y tormentas en la mitad oriental de la Península, con vientos favorables.

Del 28 al 30 seguirán actuando bajas prestaciones en el Mediterráneo, que influirán en las regiones vecinas, y otra de-

presión llegará a Irlanda, que producirá algunas lluvias en el NO. y N.

El miércoles 31 se trasladará al mar del Norte la depresión de Irlanda, y persistirán las bajas presiones mediterráneas. Estos elementos perturbadores producirán lluvias y tormentas en la mitad oriental, con vientos variables.

Vida deportiva

Regatas

Ayer tarde, a las cinco, se celebraron en el interior del puerto las anunciadas regatas de embarcaciones juguetes—organizadas por el «Real Club de Regatas»—, que, por cierto, constituyeron un gran éxito, pues, además de haber sido presentadas muchas embarcaciones, acudió a presenciar las regatas extraordinario público.

El tiempo se asoció a la fiesta, pues la tarde era espléndida, calurosa. Sólo ligero airecillo se sentía, que favorecía aun el desarrollo de las originales regatas.

Desde antes de las cuatro y media numerosísimo público dirigióse al muelle, unos hacia los vapores de la «Isleña», al efecto cedidos galantemente para los invitados, y otros al «Real Club de Regatas», de donde partieron luego en lanchas automóviles y otras embarcaciones. Estas, durante las pintorescas regatas, se situaron, formando cuadro, en el área donde aquéllas tuvieron lugar.

A la hora previamente fijada, las cinco, empezaron las regatas. Antes habían sido conducidas a bordo del «Mallorca», en lanchas automóviles, las bellas presidentas, que eran las distinguidas señoras Margarita Pou y Pou, María Fons, María y Blanca de Borbón, Josefa Ticoula, Maruja Costa, María Teresa Barreiro, María Alonso-Martínez, María Gayá, Mercedes Fuster, Pepita Crespo y Pilar Prat, a quienes la Comisión organizadora obsequio con preciosos ramos de flores.

Las cubiertas del «Mallorca» y del «Rey Jaime I» aparecían llenas de invitados entre los que figuraban muchas familias de la buena sociedad mallorquina. Sobre la Riba se situó también numerosísimo público.

Formaban el Jurado don Guillermo Pujol, don Miguel Font, don Cosme Gayá, don José Colom y don José Sancho.

He aquí el resultado de las regatas:

Primera serie.—Tomaron parte: «Mecachis», de don Juan Manera; «Palma», de don Rafael Pomar; «Verde», de don Juan Manera; «Planas», de don Bartolomé Planas; y «Lázaro», del señor Garau. Obtuvo el primer premio—la «Copa Voreu»—la embarcación «Mecachis», y el segundo—un barómetro—la «Palma». La «Verde», que llegó en segundo puesto, fué descalificada por haber tocado durante la regata a otra embarcación. Obtuvo el primer premio de presentación la «Mecachis» y el segundo la «Endem», de don Pedro Noguera, que no se presentó a las regatas.

Segunda serie.—Tomaron parte: «Sebastián», de don Sebastián Simó; «Voreu», de don Rafael Pomar; «Carso», de don Miguel Serra; «Apolonia», de don Bartolomé Planas; «Safo», de don Jaime Colom; «La Nueva», de don Rafael Pomar; y «Juana», de don Miguel Pons. Obtuvo el primer premio—la Copa del Jurado—la «Safo» y el segundo—un licorero—la «Apolonia». El tercer premio de presentación fué obtenido por la «Sebastián».

Tercera serie.—Tomaron parte: «Bacante», de don Daniel Vaquer; «San Juan», de don Ramón Villena; «Hispania», de don Rafael Pomar; «Virgen del Pilar», de don Santiago Ochoa; «Victoria», de don Bartolomé Llodrá; «Fil-fil», de don Juan O'Neill; «Tolito», de don Rafael Pomar; «Surito», de don Juan Manera; «San Silvestre», de don Juan Far; «San Cristóbal», de don Jaime Bujosa; «Eris», de don Jaime Colom; «Eriat», y «Vermey», de don José Rover Quetgas. Obtuvieron los premios: el primero—la Copa del «Real Club de Regatas»—, la «Victoria»; el segundo—un reloj de mesa—, la «Virgen del Pilar»; y el tercero—un centro de mesa—, la «Luisa».

Después los invitados regresaron al «Club», donde hubo baile. Las distinguidas presidentas, que fueron obsequiadas con helados, procedieron a la repartición de los premios adjudicados.

En el Velódromo de Tirador

Ayer, por la tarde, tuvo lugar en este

campo deportivo el festival organizado por la Juventud del Fomento del Civismo.

A pesar del día impropio de primavera, por lo caluroso, las gradas y palcos de sombra eran insuficientes para contener el gentío.

Ocupaban la presidencia las señoritas doña Concha Tarrasa, doña María Mas-caró, doña Francisca Vidal, doña Catalina Bauzá, doña Francisca Carbonell y doña Apolonia Vidal.

Asistía, además, el Gobernador civil de la Provincia.

Dió principio el acto con una carrera de bicicletas, a seis vueltas, entre los aficionados Ginard, Lacuadra, Morell, Vilanova y Fuster Pérez, saliendo vencedor este último, que cosechó grandes aplausos.

Acto seguido se verificó un número de saltos al trampolín que, mereció elogios.

A continuación verificóse el concurso de tiro, obteniendo los primeros puestos don Juan Bestard, don Antonio Gual y don Mateo Ginard.

Acto seguido se jugó un partido de foot-ball entre el primero y segundo teams del Fomento del Civismo, aunque se cambiaron algunos jugadores, nivelando así las fuerzas, de modo que el partido resultó reñido, apuntándose tres «goals» el segundo contra dos del primero.

Se corrió una carrera pedestre entre los jóvenes don José Granada, don Gabriel Morell, don Juan Ferrá y don Mateo Morell, ganando los primeros puestos don Mateo Morell y don Juan Ferrá.

Finalmente tuvo lugar el match ciclista entre los aficionados Sres. Ginard y Fuster Pérez.

En la primera prueba, a dos vueltas, Fuster Pérez reservó las energías y su contrincante llegó a la meta con gran ventaja.

Pasaron a la segunda y faltando tres cuartos de pista, de la segunda vuelta, embolsó Fuster y aguantó a su espalda a Ginard hasta la meta, sobre la cual estuvo éste a punto de entrarle.

Comenzó la tercera prueba a tres vueltas, que había de ser definitiva, y Fuster, en la tercera vuelta, fué cerrado, saliendo de la pista y quedando rezagado.

El Jurado descalificó a Ginard, entre gran gritería del público, cuya opinión parecía dividida, adjudicándose el premio al señor Fuster Pérez.

La banda de la Casa de Misericordia amenizó el espectáculo.

La fiesta de Santa Rita

Santa Rita de Casia, gloria insigne de la Iglesia, declaró ornameto de la Orden Agustiniense, es Santa verdaderamente popular tanto por la calidad como por el número inmenso de sus prodigios, mereciendo el singular y excepcional apelativo de «Abogada de imposibles». Su protección la invocan con singular confianza grandes y pequeños, ricos y pobres, madres e hijos, enfermos y sanos. Es un hecho probado por innumerables testimonios—dice uno de sus biógrafos—que la fama de santidad de Rita empezó desde su muerte a extenderse rápidamente por muchas partes del mundo cristiano. Reyes y Príncipes, Pontífices, Cardenales y Prelados, clero y fieles visitaron devotos su sepulcro, considerándose dichosos de poder llevar consigo alguna reliquia de la sierva de Dios. El pueblo español, siguiendo el ejemplo de sus reyes, profesó siempre a Santa Rita y desde su beatificación tributó ya los honores de Santa. El rey de España Carlos II y el de Portugal Juan V profesaban a Santa Rita especial devoción, y, agradecidos a su protección, favorecieron al convento de Casia con dádivas y donativos cuantiosos. El de Portugal hizo construir a sus expensas el convento de la Santa, tal como hoy se encuentra, ostentando en la fachada las armas y escudo de este reino. Carlos II mandó al duque de Medinaceli, virrey de Nápoles, que a expensas del real patrimonio hiciese construir una hermosa urna donde se depositasen los restos mortales de la Bienaventurada.

El Sumo Pontífice Paulo V, catorce años antes de que Rita fuese beatificada, autorizó al Ayuntamiento de Casia para que se hiciese en honor suyo un estandarte que pudiera ser llevado en procesión el día 22 de Mayo. Introvióse además la costumbre de llevarlo a Roma en todos los jubileos, obrando la Santa

Discos Odeon

GRATIS

a cambio de discos usados

Pídanse detalles y condiciones al simacalista autorizado para la venta de DISCOS ODEON, y FONOTIPIA

Casa Castellá

SANTO DOMINGO, 34 y 36.—PALMA

con tal motivo grandes prodigios en distintas ocasiones, prodigios que hacían crecer y extenderse de modo extraordinario la devoción de los fieles y la confianza en su poderoso patrocinio. En el siglo XVII recibía culto en muchas iglesias de Méjico, y a principios del XVIII se le dedicaba ya un templo en la ciudad de Río Janeiro. Pocos años después se estableció en Manila una Cofradía de Santa Rita, que Benedicto XIV aprobó y enriqueció con muchas indulgencias. Esta Cofradía recibió gran impulso e incremento en 1874 gracias a las grandes y acertadas iniciativas del insigne agustino Rdo. P. Salvador Font, fundador después de la hermosa y simpática Asociación de los Talleres de Caridad de Santa Rita de Casia, conocidos ya de nuestro público.

Bien conocida es la gran devoción de los mallorquines a Santa Rita. En la iglesia del Socorro de esta ciudad le dedican sus hermanos de hábito los Reverendos PP. Agustinos, solemnísimos cultos todos los años, más solemnes, si cabe, desde que funcionan los sudoríferos talleres de Caridad. Durante el novenario, que terminó anteanoche, pronunció elocuentes y profundos sermones el Rdo. P. Montoto, Superior de los Dominicos de Manacor, proponiendo al numerosísimo auditorio enseñanzas muy prácticas sacadas de la prodigiosa vida de Santa Rita, modelo de todos los estados. Ayer por la mañana se celebró la misa de Comunión general para las asociadas a los Talleres de Caridad, pronunciando sentida plática el Director, Rdo. P. Menéndez. Por la noche la Comunidad Agustiniense cantó solemnes Completas, siguiendo a continuación la bendición de las rosas para los enfermos y terminando con el Te-Deum. El día de hoy desde la madrugada hasta cerca de media noche, es de verdadero jubileo en el Socorro, adonde acuden gentes innumerables de toda clase y condición.

Al entrar en prensa este periódico se celebra con toda solemnidad la Misa mayor, en que predica elocuente panegírico el Rdo. P. Bermejo, agustino; la música de estos días ha corrido a cargo de la Capilla de Santa Cecilia, bajo la inteligente dirección del M. Sr. Coll.

El altar mayor y el de Santa Rita aparecen adornados con gusto muy delicado, profusión de luces y flores naturales y artificiales que dan gran realce al hermoso templo del Socorro.

Notas de Sociedad

Tema de posesión

En atenta carta, D. Antonio Juliá nos participa que se ha hecho cargo del mando de la Comandancia de la Guardia civil de esta provincia, y nos ha ofrecido su cooperación y concurso en cuanto al servicio oficial se refiera.

Agradecemos al digno jefe de la Benemérita Sr. Juliá la atención que con nosotros ha tenido.

Enfermo

Desde hace algunos días se encuentra enfermo un hijo de nuestro particular amigo el diputado don Juan Llobera.

Celebraremos su pronto restablecimiento.

Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la simpática señorita Antonia Qués Torrens, hija de comerciante don Francisco, para el joven don Pedro Serra Bennisar, de La Puebla.

La boda se celebrará en el próximo mes de Octubre.

De viaje

Después de haber permanecido una temporada en Madrid y Barcelona visitando las principales clínicas de enfermedades del aparato respiratorio y diges-

tivo, ha regresado a Palma el joven médico don Francisco de Salas Aguiló.

—Ayer llegaron de Barcelona, a las siete de la mañana, en el «Mallorca» don Gabriel Mateu, doña Dolores Góvet y don Antonio Álvarez.

—A las diez, embarcaron para Barcelona, en el «Rey Jaime I», don Lambert Juncosa, don Ignacio Fuster y don Pedro Morell.

También embarcó el señor Galanmini, Cónsul de Bélgica en Palma. Igualmente embarcó para Barcelona el propietario don Antonio Roses, acompañado de su esposa.

—Para Barcelona y Madrid embarcó anoche el director de la «Isleña», don Sebastián Simó.

—Hoy han llegado a las siete de la mañana, procedentes de Ibiza y Alicante, en el «Isleño», don Pedro Muñoz, don José López y don Juan Beltrán.

Nombramiento

Don Miguel Melis ha sido nombrado farmacéutico titular de Capdepera.

Del mar

Entrada

Ayer llegó, procedente de Barcelona el vapor «Mallorca».

Hoy ha llegado, procedente de Ibiza Alicante, el vapor «Isleño».

Salida

Ayer salió, para Barcelona, el vapor «Rey Jaime I».

Esta mañana, a las siete, ha salido para Cabrera, el «Ciudad de Palma».

Despacho

Hoy deba salir, para Barcelona, el vapor «Mallorca».

Vapores esperados

Mañana debe llegar, procedente de Barcelona, el vapor «Miramar».

Boletín Religioso

MAÑANA

Santos.—La Aparición de Santiago Apóstol.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Felipe Neri en obsequio de la Madre del Divino Amor: Exposición, a las seis; diez, Tercia y Misa mayor; al anochecer, Rosario, la devoción del Mes de María y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora de la Soledad en las Miñonas.

Teatro Lírico CHRISTUS

Véase en 4.ª página.

Balneario de San Juan de Campos

Debido a insuquencia el 1.º del próximo mes de Junio la temporada oficial de estos baños se hace saber al público que en el almacén de misteriales de construcción, calle del Conquistador, 11, m. d. se abastecerán las habitaciones, y un terceras económicas que este año se han introducido y para cuantos antedentes se deseen adquirir advirtiéndose que para comodidad de los señores huéspedes encontrarán este año en Porrera un servicio especial de carruajes que les conducirá directamente al balneario. Se advierte a los pobres que antes de pasar al balneario vayan a informarse en el itado comercio.

Practicante de Farmacia

Se necesita uno enterado en el despacho. Farmacia J. Miró.

vuelta a gemir y suplicar! Y a todo esto, diciendo unas palabras...

Mientras así hablaba el bravo, se decía su amo interiormente: «Nada: lo dicho: no quiero en casa esta peiguera... ¡Tonto de mí! ¡haberme comprometido! ¡haber dado mi palabra...! Pero, así que yo se la mande al otro...» —Tras este breve monólogo, levantando la cabeza con ademán imponente.

—Dejémonos ahora, dijo, de lástimas que no vienen a cuento: monta inmediatamente a caballo, llévate a un muchacho, o a dos si quieres, y lárgate de un galope a casa de ese don Rodrigo... Ya sabes... Dile de mi parte que disponga... Pero que lo haga pronto, pronto: porque de lo contrario...

Otro no interior, más imperioso su que el de antes, le atajó aquí la frase comenzada; y cual si quisiera expresarse a sí propio el mandato de esta secreta voz de su conciencia, añadió con resuelto ademán:

—No, no: vete a descansar ahora, y mañana... yo te diré lo que hayas de hacer...

—Tras esto, volviéndose a quedar solo, de pie, con los brazos cruzados sobre el pecho, y los ojos clavados en un trozo del piso don-

me, un grito no más, y sin que pareciese nadie; el cochero listo, los caballos briosos, ningún tropiezo: pero...

—¿Pero qué?

—¡La verdad, señor! Me hubiera alegrado más de que su señoría me hubiera mandado darla un tiro en la coronilla, y no oírle hablar ni mirarle a la cara...

—¿Hem...? ¿Qué es eso?

—Quiero decir, señor, que en todo el camino... ¡Vaya si se me ha hecho largo...! Me ha venido dando una lástima esa chica...

—¿Lástima? ¿Lástima tú?

—Sí, señor... Me ha venido... así... escarabeando una cosa aquí dentro... ¡Como se lo digo a su señoría! En mi vida me ha pasado otra igual... Por lo visto, la lástima es como el miedo: en cuanto uno se deja coger, ya está perdido.

—¡Hombre! Pues, ¿cómo se ha compuesto esa muchacha para ablandarte a tí de ese modo?

—Considere usía, señor: ¡tanto tiempo...! Y llorar y más llorar, y suplicar, y mirarlo a uno de una manera... ¡Y luego, ponerse de pronto lo mismo que una difunta, y después

da por la portezuela al interior del coche, dijo mirando a Lucía:

—Vamos, niña; baja, querida; vénteme conmigo, y nada temas, pues tengo encargo de tratarte bien y de animarte...

En efecto, al oír una voz de mujer, la pobre Lucía sintió consuelo y respiró con más holgura; pero al fijar luego la vista en aquella facha de demonio con saya y corpiño, preguntó más espantada que antes y con tembloroso acento:

—¿Quién es usted?

—Vamos: baja, baja, pobrecita mía, continuaba repitiendo la vieja, mientras el Gavilán y sus dos cofrades, calándose por esta melosidad de la tía que el amo se interesaba en que se tratase a la joven con miramiento, comenzaron también con palabras suaves a persuadirla para que bajase del coche. Pero ella, sin hacerles caso, no hacía más que mirar afuera; y aunque lo agreste y desconocido para ella del sitio, junto con el descuidado porte de sus custodios, no la infundiesen esperanza alguna de auxilio, con todo hizo ademán de ponerse a gritar; mas viéndolo al mismo tiempo al Gavilán manosear el

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea.—Detalles de la ofensiva austriaca.—Vapor alemán hundido por un submarino inglés.—Progreso de los rusos en el Cáucaso.—Los alemanes se han apoderado de la altura 287.—Comunicados oficiales.—Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 21 (5'30)

Comunicado oficial austriaco.—Continúa el avance.—Prisioneros

Viena.—Se ha publicado el siguiente comunicado oficial:

«En el Tirolo los austriacos rechazan a la caballería italiana.

Penetramos en Ronzegno, nos apoderamos de Sasselecto y pusimos los pies en Tenessa y en el pozo de Monto Melizón.

Desalojamos al enemigo de Col Santo. Apresamos 250 oficiales más, con 12.900 soldados, 107 cañones, entre los cuales hay 12 morteros y 58 ametralladoras.

Los aviones austriacos han bombardeado con éxito las estaciones de Oerzvenza, Caste Ifranco, Treviso, Casara y Cividale».

Raid de aviones alemanes sobre Inglaterra Nauen.—Los aviones alemanes han bombardeado, con éxito, las fortificaciones inglesas de Dover, Deal, Ramsgate, Broadstairs y Margate, regresando indemnes.

Comunicado oficial alemán

Berlín.—Se ha publicado el siguiente comunicado oficial:

«En Argona penetramos hasta la segunda línea francesa, después de estallar unas minas.

Cogimos prisioneros, regresando a nuestras posiciones.

Rechazamos ataques enemigos contra posiciones que conquistamos en la carretera de Kancourt a Esnes.

Derribamos a tiros a un avión enemigo, al sudeste de Kailly.

En lucha aérea derribamos cuatro más.

Nuestros aviadores atacaron con éxito los bosques de la costa belga y los hangares y estaciones de Dunkerque, Saint Pol, Dixmude, Poperinghe, Amyons, Mohalons y Snippes.

En el frente Oriental derribamos un avión ruso, en Smorgon».

Parte oficial francés de la noche

Torre Eiffel.—(Radiograma).—Se ha publicado el siguiente parte oficial francés de las once de la noche:

«Cañoneamos con éxito los depósitos alemanes en Roje.

En la Champagne penetramos en una trinchera enemiga, aniquilando a sus ocupantes, en Ville-Sur-Tourbe.

A la izquierda del Mossa, los alemanes, después de intenso bombardeo, atacaron contra todo el frente de Mort Homme, siendo rechazados con enormes bajas.

Sólo consiguieron penetrar en unos elementos de trincheras avanzadas.

En el sector del Este ha habido gran actividad de artillería, principalmente en Avocourt y en la cota 304.

Derribamos un taube en la región de Verdún.

Parte oficial italiano

Roma.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial:

«Rechazamos ataques entre Adige y Terragnolo; en dirección a Marco.

Detuvimos la ofensiva enemiga entre Terragnolo y el alto Astico.

Rechazamos un ataque contra Caston del Laghi, igual que en la meseta de Asiago.

Los aviones austriacos intentaron un gran ataque contra el valle de Veneto, pero nuestros aviadores les ahuyentaron».

Madrid, 22 (1'10)

El Papa y la guerra submarina

Nauen.—El Ministro de Relaciones exteriores de Inglaterra ha manifestado en la Cámara que el Papa rogó a Alemania que cesara la guerra submarina.

Vapor alemán hundido

Nauen.—Un submarino inglés torpedó al vapor alemán «Trave».

El submarino enarboló bandera alemana, atrayendo al buque para que saliera de las aguas jurisdiccionales.

«L'Homme Enchainé» ataca al Mando Supremo francés

Nauen.—El periódico «L'Homme Enchainé» ha sido prohibido en el frente francés, por los continuos ataques que dirige contra el Mando Supremo.

Parte oficial francés, de la tarde

Paris.—Se ha publicado el siguiente parte oficial francés de las tres de la tarde:

«Rechazamos un ataque alemán contra Mort Homme.

Nos ocuparon una trinchera de la pendiente oeste de dicho sitio.

Al este del Mossa ha habido cañoneo.

En la Lorena un golpe de mano de los alemanes les permitió penetrar en una trinchera francesa al oeste Chasselles,

pero la recuperamos mediante un contraataque, causándonos grandes bajas».

¿Enormes bajas de los austriacos en el frente italiano?

Paris.—Se dice que las pérdidas de los austriacos, en los tres días de ofensiva en el frente italiano del Trentino, pasan de 20.000 hombres.

Se dice también que varios batallones que operaban al sur de Roveretto han sido destruidos y que los hospitales están llenos de heridos.

Más de la ofensiva austriaca.—El plan de ataque

Ginebra.—El plan de ataque de los austriacos contra los italianos se desarrolla por medio de una organización perfectísima, merced al apoyo de la artillería.

Los austriacos pretenden bajar al Trentino realizando un movimiento envolvente.

El señor Barzilai ha declarado que la ofensiva austriaca es análoga a la de Verdún.

Se ha comprobado que hay grandes concentraciones austriacas en Carnia.

En Friul ha habido algunos bombardeos que han durado 32 horas, interviniendo los cañones de 53.

Parte oficial inglés

Londres.—Se ha publicado el siguiente parte oficial:

«Desalojamos una trinchera enemiga al sudoeste de Loos.

Recobramos la cumbre de Vimi.

Derribamos dos taubas que cayeron en sus líneas».

Comunicado oficial ruso

San Petersburgo.—Se ha dado a la publicidad el siguiente comunicado oficial:

«Rechazamos un ataque alemán preparadísimo contra las posiciones del suroeste de Baranovitel.

En el resto del frente ha habido cañoneo vivísimo en Ilzch, Smorgon, el Strip superior y en Tarnopol.

En el Cáucaso las tropas de Persia ocuparon la ciudad de Sakyz, progresando hasta la aldea de Ban».

Parte de aviación francés

Paris.—Oficial.—El «raid» aéreo enemigo sobre Bacarrat, Epinay y Vesulp ha causado varios muertos y daños insignificantes.

Nuestros aviones bombardearon Thionville, Etain, Spincourt, Viveo, la región de Azanes y Canovillers.

Los cañones anti-aéreos derribaron un Poker».

Cierre del Parlamento portugués

Lisboa.—Se ha clausurado el Parlamento, anunciándose la reapertura para el 2 de Diciembre.

Sacerdotes belgas detenidos

Paris.—Han sido detenidos, por la Comandancia de Bruselas, dos religiosos belgas por haber manifestado sentimientos patrióticos.

De esta mañana

Madrid, 22 (5'30)

Comunicado oficial alemán

Nauen.—(Radiograma de las once de la noche).—El Gran Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado oficial:

«Después de preparación de artillería contra las vertientes de Mort Homme, adelantamos nuestras líneas, apresando un oficial y 1515 soldados con 16 ametralladoras, ocho cañones y otro material.

Hubo débiles contraataques del enemigo, que resultaron infructuosos.

A la derecha del Mossa rechazamos anoche un ataque francés, en el bosque de Coilette.

Ha habido actividad de artillería y de infantería al sudeste de Beaumont y en Gouderon.

Derribamos un avión enemigo en Ostende.

En lucha aérea derribamos cuatro más, que cayeron en nuestras líneas.

Pasada la noche nuestros aviadores atacaron Dunkerque, lanzando gran cantidad de bombas.

En el teatro Oriental no ha habido variación.

En los Balcanes han cesado los obstáculos producidos por la inundación del Vardar».

Parte oficial francés, de la noche

Paris.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de las once de la noche:

«A la izquierda del Mossa ha seguido encarnizada batalla.

Entre Avocourt y el Mossa conquistamos algunas trincheras.

Cerca de la carretera de Esnes destruimos una obra de defensa enemiga.

Los alemanes nos conquistaron la altura 287.

Un gran ataque alemán al este de la altura 304 les permitió llegar a la primera línea de nuestras trincheras, pero les expulsamos enseguida.

Al oeste de Mort Homme detuvimos la ofensiva energética del enemigo, causándole grandes bajas.

A la derecha del Mossa ha habido cañoneo en el sector de Douaumont.

Asaltamos, conquistándolas, las canteras de Haudramont, que se hallan fortificadísimas.

Hicimos 80 prisioneros, cogiendo, además, 4 ametralladoras.

Ha habido cañoneo intermitente en el resto del frente».

Parte oficial italiano

Coltano.—El Alto mando italiano transmite el siguiente parte oficial:

«La artillería enemiga ha estado activísima contra nuestras posiciones de Col Sugana».

Al atardecer nos atacó la infantería, pero la rechazamos.

Entre Arisco y Eronta ha habido violentísimos combates, preparados por la artillería, los que fueron rechazados con pérdidas y haciéndole al enemigo prisioneros.

Nos retiramos de las líneas de reserva, merced a un gran ataque enemigo en Valsugana.

En los demás frentes ha habido ataques sin importancia y cañoneo».

De Provincias

Madrid, 21 (5'50)

De La Coruña.—La huelga de estivadores

La Coruña.—Ha llegado a este puerto el crucero «Rjo de la Plata».

Se relaciona este viaje con la huelga de los estivadores.

Estos también han agredido hoy a un esquírol.

La Benemérita patrulla.

De Zaragoza.—El aniversario de la Coronación de la Virgen del Pilar

Zaragoza.—Se ha celebrado con gran solemnidad el aniversario de la Coronación de la Virgen del Pilar.

También se ha celebrado una función para impetrar la paz europea.

De Sevilla.—Clausura de un Centro obrero

Sevilla.—Ha sido clausurado el Centro obrero de Barcelona por haberse repartido hojas sediciosas.

Hay varios detenidos.

Madrid, 22 (1'00)

De Sevilla.—Banquete

Sevilla.—Ayer se celebró un banquete en honor del señor Rojas Marcos, organizado por los elementos de las derechas.

El acto resultó brillantísimo, asistiendo 500 comensales y comisiones de 20 pueblos.

Se pronunciaron brindis entusiastas.

El señor Rojas fué aclamado durante el discurso que pronunció.

Los comensales, terminado el banquete, acompañaron, aclamándole, al señor Rojas, hasta la redacción de «El Correo de Andalucía».

Del Extranjero

Madrid, 22 (1'00)

De Roma.—Terremoto.—Esouela Superior de Música Sagrada

Roma.—Un terremoto ha causado grandes daños en la ciudad de Rimini.

Continúan las sacudidas.

Hay muchas casas destruidas.

En el antiguo Seminario de San Apolinario se ha instalado la Escuela Superior de Música Sagrada.

Las Cortes

Madrid, 21 (5'30)

SENADO

La sesión del Senado comenzó a la hora acostumbrada.

Se leyeron los artículos referentes a la constitución de la Cámara.

Juraron sus cargos los Obispos de Madrid, Orihuela y Segovia.

El Presidente, señor García Prieto, pronunció un discurso diciendo que el Senado no admite radicalismos pero que tampoco permanece impassible ante las reformas y el progreso. Excitó a todos para que ayuden al Gobierno.

Se eligieron los secretarios siendo nombrados los señores Laurencin, Alba y Bernard.

Y se levantó la sesión.

CONGRESO

En el Congreso se abrió también la sesión a la hora de costumbre.

Se convino en que sólo está aprobada la capacidad del hijo del señor Gasset, quedando para otra sesión la cuestión de la minoría de edad.

El Sr. Romeo reclamó la inmediata constitución de la Cámara, contestándole el jefe del Gobierno, diciendo que espera tener la mayoría de actas aprobadas faltando ahora la de Oviedo, que no fué aprobada por faltar una firma en el dictamen. Dejó, el Sr. Conde de Romanones, a elección del Presidente, señor Villanueva, la elección de la constitución.

Se discutieron, siendo aprobados, los dictámenes sobre varias actas entre las cuales se cuenta la de Plomplona.

Y se levantó la sesión.

Noticias varias

Madrid, 22 (1'00)

Romanones indispueto

El jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, encontrándose indispueto, no salió ayer de su domicilio, por prescripción facultativa.

Envío el Conde un aviso al señor Correcher diciendo que no podía asistir al banquete que debía celebrarse en Aranjuez.

A la hora previamente acordada, salieron para dicho punto los restantes invitados.

Tranquilidad en toda España

En el Ministerio de la Gobernación nos manifestaron ayer que reinaba tranquilidad en todas partes.

La «Gaceta»

El diario oficial «Gaceta de Madrid» publica una Real Orden del Ministerio de Hacienda autorizando al Subsecretario para que pueda conceder prórrogas en el plazo posesorio por causas reglamentarias que soliciten los funcionarios de Real nombramiento.

Otra del Ministerio de Fomento para que se rehabiliten en el presente año los créditos de los presupuestos para conservación de caminos vecinales aprobados el año anterior.

Y otra dictando reglas para armonizar los intereses de los siderúrgicos, transformadores metalúrgicos y almacenistas, mientras duren las actuales circunstancias.

El Ministro de Estado a Valencia

El Ministro de Estado salió anoche para Valencia, donde tiene enferma a una persona de su familia.

Dicho Ministro se propone regresar mañana.

Toros en Madrid.—Toreros heridos

En la Plaza de Toros de Tetuán se celebró ayer tarde una novillada.

El diestro «Cantaritas» sufrió una herida grave en la ingle y otra en la nariz; «Belmonte mejicano» sufrió una herida grave en el muslo, y «Torquito III» un varetazo en el pecho y una conmoción cerebral.

Los tres pasaron a la enfermería, suspendiéndose la corrida por falta de lidiadores.

Peregrinación al Cerro de los Angeles

Organizada por los Franciscanos, se celebró ayer grandiosa peregrinación al Cerro de los Angeles para impetrar de la Virgen que España no salga de la neutralidad.

En el Cerro de los Angeles se reunieron dos mil peregrinos.

Por la mañana se celebró una fiesta religiosa. El Padre Uzal pronunció elocuente sermón exponiendo la iniciativa de erigir en el Cerro un monumento al Sagrado Corazón de Jesús. Dijo que al conocerla el Monarca quiso encabezarla la subscripción.

Se dieron vitores al Sagrado Corazón de Jesús.

Recepción de un académico

En la Academia de la Historia se celebró ayer la recepción del señor Menéndez Pidal.

Este pronunció un discurso, contestándole el Sr. Hinojosa.

Hambos oradores fueron aplaudidos y felicitados.

Desgracia

En la Casa de Campo se desbocó ayer el caballo que montaba el teniente coronel señor Ceballos.

Este recibió graves contusiones, sufriendo además una conmoción cerebral.

De esta mañana

Madrid, 22 (5'30)

TELEGRAMAS OFICIALES

En el Ministerio de la Gobernación se nos ha facilitado esta madrugada los siguientes telegramas oficiales:

De Granada.—El Gobernador civil desmiente las noticias publicadas por la prensa con frecuencia respecto a robos cometidos en Guádxix. Sólo se ha cometido uno en casa de doña María Ruiz.

De Badajoz.—Dicen de Mérida que el tren número 14 descarriló en el kilómetro 56.

No hubo desgracias personales.

De Burgos.—Los obreros católicos han celebrado un mitin para pedir al Gobierno exacto cumplimiento de la ley del descanso dominical, trabajo para los obreros que carecen de él, el abaratamiento de las subsistencias, que se regule la jornada de los dependientes mercantiles, la supresión del trabajo nocturno a los obreros panaderos y la construcción de casas baratas e higiénicas para obreros.

Prensa Asociada

Este era de 5.000 cubiertos.

El aspecto del salón era verdaderamente pintoresco.

Presidieron el banquete las personalidades del regionalismo.

La comida transcurrió ordenadamente. Hablaron al final del banquete, los señores Bofill, Massó, Albal, Morera, Puig y Vallés, Rusñol, Puig y Bellacasa, Cambó y Abadal.

Los oradores insistieron en los mismos conceptos expuestos ya en el mitin.

Patou Gari

DESDE BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 22 (5'30)

El día.—Animación

El día de ayer fué espléndido, aprendiendo el calor.

La gente viste ya de verano.

Las terrazas de los cafés, bars y restaurants se ven ya pobladas de parroquianos.

Los paseos se vieron concurridísimos y las montañas vecinas animadísimas.

En los espectáculos al aire libre se reunió también mucha gente.

La fiesta de la flor

Ayer se celebró la fiesta de la flor. Se instalaron muchas mesas petitorias.

Muchas señoritas postularon por la vía pública.

Las tiplés de los teatros recorrieron, al anochecer, los espectáculos públicos, realizando cuestionarios. Antes ya habían estado a las puertas de las plazas de toros.

La corrida de la Prensa

En la plaza de toros de las Arenas se celebró ayer tarde, conforme teníamos anunciado, una corrida a beneficio de la «Asociación de la Prensa diaria» de esta ciudad.

Actuaron de matadores los diestros Vicente Pastor, «Gallito» y Belmonte.

El ganado era de Pérez Concha.

El «Gallito» llegó en tren especial a las tres de la tarde, por haber perdido el expreso de Madrid.

En la plaza había un llenazo como nunca se había visto en esta ciudad.

Las mujeres, que asistieron a la corrida en extraordinario número, lucían la clásica mantilla.

Occuparon la presidencia de honor de la corrida aristocráticas señoritas.

Ejerció de alguacillillo la completista Raquel Meller.

La corrida fué superior.

Vicente Pastor estuvo colosal, cortando una oreja.

El «Gallito» y el Belmonte estuvieron superiores.

El desfile, después de la corrida, resultó brillantísimo.

En la Monumental.—Torero moribundo

Teatro Lírico

Días 25, 26, 27 y 28 Mayo

CHARLOTTE

25 profesores de orquesta 25

dirigidos por el maestro

del Liceo de Barcelona

JOSE SABATER

Ornamentación

Moragas y Alarma

DE BARCELONA